

# 让民间资本“好进门”

## 多地护航民间投资发展

近期，陕西、安徽、江苏、河北、福建、湖南等多地召开发展和改革工作会议，部署2026年即“十五五”开局之年发展改革工作重点。值得关注的是，各地均在会上提出将“激发民间投资活力”作为2026年重点任务，强调要落实落细促进民间投资的政策举措，健全重点民间投资项目要素保障机制等。

国家发展改革委投资研究所所长杨萍表示，民间投资的活跃程度直接影响社会总供给与总需求的动态平衡与质效提升。目前，正在实施的鼓励性政策将为民间投资发展保驾护航，营造更为有利的市场环境。

### 促进民间投资发展

民间投资是反映经济活跃程度的风向标，是推动经济发展、稳定整体投资的重要力量。“十五五”规划建议强调，要扩大有效投资，完善民营企业参与重大项目建设长效机制，发挥政府投资基金引导带动作用，激发民间投资活力、提高民间投资比重，增强市场主导的有效投资增长动力。

中央经济工作会议同样指出，2026年要推动投资止跌回稳，其中一项重要工作便是有效激发民间投资活力。

2025年，民营经济促进法正式施行，“促进民间投资13条”随即出台，政策组合拳从制度完善、要素支撑多维度发力，推动民营经济向新、向优发展。

国家发展改革委国家信息中心产业经济研究室主任魏琪嘉表示，政策一以贯之坚持问题导向和目标导向，在调动民间投资积极性、破除制度性障碍和壁垒、构建促进民间投资的长效机制方面有积极作用。

不久前，湖北省发展改革委公布了一批面向民间资本的投资项目清单，共包含项目275个，总投资约2169.9亿元，计划引入民间资本841.4亿元。

据不完全统计，近一年内，北京、上海、广东、江苏、浙江、福建、山东、湖北、湖南等地均出台配套政策，从拓宽投资领域、优化融资环境、破除准入壁垒等维度促进民间投资。这些地方举措与“促进民间投资13条”形成上下联动的政策合力，正逐步激活民间投资内生动力。

### 各具特色的推进路径

立足自身资源禀赋与产业基础，各地在扩大民间投资过程中尤其注重差异化布局，形成了各具特色的推进路径。

贵州省聚焦短板弱项与优势领域，以明确目标引领民间投资增长。近期印发的《贵州省扩大民间投资三年行动方案》提出，到2027年，全省民间投资增速高于全部固定资产投资增速，民间投资占固定资产投资的比重力争达到42%左右。

为保障目标落地，贵州省明确要巩固提升工业民间投资，做优做强数智产业、新型综合能源、新能源新材料、优势矿产资源精深加工等，并在纺织服装、生态食品、健康医药三大特色产业中，着重提升民间投资比例。

浙江省也结合自身产业特色，推出一批能源、交通领域优质项目吸引民间投资，并明确核电、海上风电项目民营资本参股比例不低于10%。温州苍南三澳核电项目、宁波金门核电一期项目以及台州三门核电三期项目中，都有民营企业参股身影。



民间投资是反映经济活跃程度的风向标。(资料图片)

其他省份也纷纷结合产业实际探索拓展民间投资的特色路径，例如江苏聚焦先进制造业集群，鼓励民间资本参与产业链强链补链项目；安徽则围绕科技创新，支持民间资本投入实验室建设、科技成果转化等环节。

### 让民间资本“好进门”

从中央到地方的政策组合拳，让民间资本参与重大项目的壁垒和障碍逐步被扫清。杨萍认为，下一步，还需要在项目源头建立更加开放透明的参与机制，让民间资本不仅“能进门”更要“好进门”。特别是那些具有稳定收益预期的重大工程项目，应当从规划论证阶段就为民间资本预留空间，将“鼓励参与”进一步转化为具体的制度安排，使民间资本“可预期、可测算、能决策”。

要激活民间投资内生动力，还需要打通民营企业融资的“最后一公里”。推

进人才、中试、数据等要素市场的制度创新，让各类生产要素按照市场规则、市场价格、市场竞争实现优化配置。

近期各地在鼓励民间资本积极投资的同时，也在细节之处为民间资本“铺路搭桥”。辽宁省在近期召开的优化营商环境大会中强调，要拿出更多硬招实招降低生产经营成本，重塑金融生态环境，提升金融服务质效，用活用足政府投资基金，激发民间投资活力。

河南省发展改革委已在深入推进高效办成固定资产投资项目审批“一件事”改革，旨在提升民间投资等项目审批效率，同时，靶向支持项目融资，对符合条件的民间投资项目，积极争取政策性资金、引导配套融资支持项目建设。

杨萍认为，建立科学的定价机制、稳定的回报机制、灵活的退出机制，才能增强重大项目对民间资本的持续吸引力，最终形成政府与民间资本优势互补、合作共赢的良性发展格局。

据《证券时报》

### 福马迎春 彩运当头

## 福彩刮刮乐“丙午马”生肖票欢喜上市

金马报喜，福彩送福。值此新春佳节来临之际，中国福利彩票“丙午马”生肖主题系列即开票温情上市。

福彩“丙午马”生肖主题即开票包括五款游戏，“福马迎春”“马年大吉”“马到福来”“鸿运当头”“骏马迎春”，每一款都承载着美好寓意。马的昂扬神采与新春的吉祥祝福完美邂逅，勾勒出一幅幅喜气洋洋、瑞气盈门的节日画卷。

5元面值“福马迎春”系列，全套6款，甄选“福满门庭”“花开富贵”“财源滚滚”等祥瑞主题。票面之上，福马形象憨态可掬，萌趣盎然。它们或轻衔福字，或伫立花间，或驮负福袋，巧妙融合摇钱树、锦鲤、寿桃等吉祥元素，灵动描绘出新春佳节时对财运亨通、事业顺遂等美满祈愿。

“马年大吉”系列，将美好祝福，直接设计成了一匹匹圆润可爱的小马造型，全套9款，包含“马上走运”“马上成功”“马上有福”“马上开心”等内容，巧妙地将活泼的小马形象与吉祥话语紧密相连。每幅票面都根据祝福语内容细致点缀了小图案，比如“马上平安”配上小苹果，“马上走运”配上谐音的祥云，透出俏皮的幽默感。

“马到福来”系列全套4款，宛如一本袖珍的民俗画册，方寸之间，尽显东方雅韵。票面以传统剪纸艺术为设计灵感来源，骏马姿态矫健，展现生机勃勃的活力。

与热情。

“鸿运当头”系列全套4款，有红、橙、黄、粉四款配色，红色炽热，象征喜气临门；橙色温暖，寓意旭日东升；黄色明亮，代表璀璨前程；粉色柔和，寄托温馨浪漫，契合不同审美偏好。

“骏马迎春”系列，单款成辑，独具一格。票面主体为一匹金骏马，昂首腾跃，姿态昂扬，肌理流畅，在红金配色的映衬下愈显华贵大气，完美诠释了“马到成功，金玉满堂”的传统吉兆。

依干支纪年法，天干为“丙”、地支为“午”，是为丙午马年。福彩刮刮乐“丙午马”生肖票，承载着传统生肖文化的鲜活记忆，寄托着福彩“送福添彩”的美好初心。

据中国福彩网



### 财政部发文 规范医疗保障基金会计核算

为进一步规范医疗保障基金会计核算，服务加强医疗保障基金管理，近日，财政部制定印发了《社会保险基金会计制度》补充规定(以下简称《补充规定》)，并于2026年1月1日起正式生效。

“医疗保障是社会保障的重要组成部分。近年来，我国持续深化医保体制改革，加快建立长期护理保险(下称长护险)制度，医保基金的运行管理模式也发生了相应的变化，对医保基金会计核算和信息披露提出了新要求。”财政部会计司有关负责人表示。

据悉，早在2017年，财政部就印发了《社会保险基金会计制度》。自发布以来，该制度在规范社会保险基金会计核算、服务加强社保基金管理、维护社保基金安全等方面发挥了积极作用。此次《补充规定》主要包括以下内容：明确长护险基金及城乡医疗救助基金参照执行《社会保险基金会计制度》；增设相关会计科目及其使用说明；明确长护险基金“收支表”的报表格式和编制要求，以及城乡居民医保基金中“大病保险支出”项目的列示要求；明确城乡居民医保基金等的新旧衔接要求。

“当下正处在长护险试点地区制

度衔接和其他地区制度新建的关键时期，《补充规定》及时统一和规范了长护险基金的会计核算及报表编制，有利于真实反映各地区基金运行情况，为长护险制度的建立完善提供可比、有效的信息，更好服务医疗保障体制改革。”财政部会计司相关负责人表示，另外，新规还通过设置明细科目方式来反映医保领域新业务模式，旨在提高信息颗粒度，为加强基金运行监测与风险预警提供支撑。

上述财政部会计司相关负责人表示，为做好《补充规定》的贯彻实施工作，经办机构需及时调整和更新会计核算系统，确保会计核算模块设置满足《补充规定》的要求。同时，要严格按照《补充规定》要求开展账务调整，尤其是城乡居民医保基金要准确梳理业务数据，按照规定的步骤做好保费收入的新旧衔接工作。地方财政部门也将加强对《补充规定》的宣传和培训，帮助医保经办机构会计人员和相关人员深刻理解、熟悉掌握《补充规定》出台的背景和主要内容，及时收集《社会保险基金会计制度》、《补充规定》实施中的问题并反馈财政部会计司。

据《经济参考报》